

нируют театры и театральные труппы; д) осуществляется радиовещание, телевидение; е) проводится значительная хозяйственная, государственная и общественно-политическая деятельность; ж) нередко младописьменные языки употребляются в деловой и частной переписке.

Определенные сдвиги произошли и в бесписьменных языках. Особенно это сказывается на их словарном составе, куда не могут не проникать новые слова, обозначающие изменения в жизни самих народов. Однако крайняя малочисленность носителей этих языков (нередко от нескольких тысяч до нескольких сотен) и потребность все более интенсивного общения разных народов привели малые народности к сплошному двуязычию (и многоглазычию). Как правило, они наряду со своим языком хорошо владеют также языком (а иногда и не одним) какого-нибудь более многочисленного соседнего народа. Этим языком они пользуются уже как своим литературным (например, народности Памира — таджикским; бацбийцы, кистинцы, сваны и некоторые другие — грузинским, малые народы Севера — русским и т. д.).

Двуязычие, несомненно, является одной из характернейших особенностей языковой жизни народов СССР. Среди различных видов и типов билингвизма и полилингвизма в нашей стране более важным по своему социальному значению является тип двуязычия, в котором в качестве второго языка выступает русский, ставший по целому ряду исторических причин общим языком межнационального общения всех народов СССР.

Любое из современных многонациональных государств не может обходиться без языка межнационального общения.

В капиталистических странах обычно законодательно закрепляют эту роль за языком большинства и называют его государственным, навязывают его национальным меньшинствам.

Марксистско-ленинское учение о расцвете всех наций и народностей с неуклонным развитием их языков предполагает наряду с этим всемерное распространение языка межнационального общения в условиях многонационального государства. Единое средство общения, как указывал В. И. Ленин, необходимо для производства, хозяйства, нормального торгово-экономического оборота. Использование единого языка межнационального общения необходимо для развития многонационального социалистического государства, но его распространение в отличие от капиталистических стран происходит в условиях равноправия всех языков, на началах полной добровольности.

Так, в многонациональном Советском Союзе наблюдается с одной стороны, бурный расцвет национальных литературных языков и, с другой — добровольное использование русского языка, языка братства и сотрудничества.

Становление русского языка языком межнационального общения в Советском Союзе связано с рядом объективных факторов: а) большим удельным весом русской нации среди других народов — более половины (59,4%) всего населения СССР; б) широкой расселенностью русских; в) особой ролью русского народа в экономическом и культурном развитии страны в прошлом и в особенности после Октябрьской революции; г) авангардной ролью русского пролетариата в подготовке и свершении социалистической революции.

Объем общественных функций русского языка не одинаков по различным районам страны. В автономных республиках, областях и округах Российской Федерации русский язык употребляется более широко, чем в союзных республиках. Но и в последних мы не находим одинаковой картины. Причины могут быть разные: а) исторические связи народов данной республики и русского народа; б) генетическая близость их языков; в) степень многонациональности данной республики; г) давность и развитость письменности на языке основного населения республики и др.

Для примера возьмем кавказский регион.